CHAPITRE 4
L' HETEROGENEITE DE L' ECONOMIE MONDIALE

I 
Une économie mondialisé

A  De l'internationalisation à la mondialisation
L'internationalisation signifie que des états s'ouvrent d'avantage sur l'extérieur. 

La mondialisation souligne un changement de nature de l'internationalisation. Il s'agit de la prise en compte d'une économie mondiale dans laquelle les états perdent une grande part de leurs autonomies. Dans cette optique, des marchés mondiaux se superposent aux marchés nationaux et régionaux.

B  Les facteurs de la mondialisation
La mondialisation trouve son origine dans la conjonction de plusieurs facteurs:

-L'abaissement des barrières à l'échange (réduction des droits de douane et limitation des barrières non tarifaires)

-Le progrès dans le domaine des transports et des télécommunications a permis un abaissement des coûts.

-Création d'organisations économique internationale (FMI, GATT, OMC)

C La mondialisation des marchés
Aujourd'hui la très grande majorité des entreprises se trouve dans un contexte de concurrence mondialisée. 

La stratégie des entreprises s'en trouve ainsi modifiée. Elle se caractérise par la conception de produits mondiaux.

Elle se caractérise par une organisation globalisée à l'échelle mondiale (production et commercialisation).

II
Mondialisation déséquilibrée et hétérogène

A  Une nouvelle économie mondiale

1 Les pays industrialisés

Les principaux pays industrialisés ont conservés leur position dominante au sein de l'économie mondiale. 

Les Etats Unis, le Japon et l'Allemagne sont considérés comme les premières puissances industrielles. Toutefois ces pays connaissent depuis la fin des années 70 une crise économique qui se traduit par un ralentissement de  la croissance. 

2  Phase de transition : du socialisme, à l'économie de marché. 

L'économie planifiée socialiste s'est progressivement effondrée.

Les pays socialistes se sont engagés pour la plupart dans une voie nouvelle de transition vers l'économie de marché.

Les déséquilibres économiques se sont amoindris. Certains pays comme la  Pologne, la Hongrie, vont retrouver le chemin de la croissance. 

3  L'éclatement du Tiers Monde 

L'évolution économique très inégale des pays du Tiers Monde a amplifié l'écart des niveaux de développement de ces pays.

Certains se sont intégrés à l'économie mondiale et rivalisent aujourd'hui avec les pays industrialisés sur certains marchés, d'autre s'enfoncent dans la misère (PMA). 

B Les inégalités de développement

1 La notion de développement 

Le développement est un processus à long terme qui par un ensemble de mutations économiques sociales et politiques, rend possible les conditions de la croissance économique.

La banque mondiale utilise le PNB par habitant comme critère principal pour classer et regrouper les pays selon leur stade de développement économique. Le PNB est cependant un critère insuffisant. L'indice de développement humain (IDH) retient 4 critères:

-L'espérance de vie à la naissance

-Le taux d'alphabétisation des adultes

-Le nombre moyen d'étude 

-Le PIB réel par habitant

2  L'aggravation des inégalités 

La répartition mondiale des richesse est de plus en plus inégalitaire depuis la fin des années 70 la croissance des pays du tiers monde est moins rapide que celle des pays industrialisés.

Un ensemble d'états surtout en Afrique Sunsarienne se marginalise de plus en plus.

C Les déséquilibres démographiques

1) L'explosion démographique

La population mondiale estimée à 3 milliards en 1960 approche les 5 milliards en 1997 et devrait dépasser les 8 milliards en 2025. Elle est fortement concentrée dans les pays du sud et notamment en Asie. 

2) Vers une transition démographique des pays du tiers monde ?

Le taux brut de mortalité décrois depuis 1950. Il est passé de l'ordre de 22%° en 1950 à 9%° aujourd'hui. Ces progrès résultent des améliorations apportées en matière sanitaire.

Le taux brut de natalité décroît plus tardivement et reste à un niveau élevé. 

3) L'explosion urbaine

Le taux d'urbanisation se rapproche progressivement de celui des pays industrialisés. Cette urbanisation rapide, mal maîtrisée pose le problème du développement des bidonvilles. 

D  Les déséquilibres agricoles et alimentaires

En raison de la progression de la population mondiale, le développement de la production agricole apparaît comme une priorité.

Globalement la production agricole mondiale est excédentaire. Pourtant la sous alimentation et la malnutrition subsiste encore largement.  

E  Les déséquilibres financiers et l'endettement des pays en développement

Le montant global de la dette des pays du tiers monde s'élève aujourd'hui à plus de 2100 milliards de dollars.

Cet endettement important est lié au prêt accordé par les banques des pays industrialisés après les chocs pétroliers. 

Même si des mesures furent prises comme le rééchelonnement des dettes, elles demeurent insuffisantes pour régler l'endettement de ces pays.

III Les NPI et les PMA

A) Les NPI

Certains pays du tiers monde ont connus une phase d'industrialisation poussée ces 20 dernières années.

Il s'agit des 4 dragons : La Corée du Sud, Hong kong, Taiwan, Singapour.

Il y aussi de nouveaux pays comme la Malaisie et la Tailhade

Les stratégies de développement présentent les caractéristiques suivantes :

- Un réforme agraire

- Une industrialisation orientée vers les exportations

- Une intervention importante de l'état

B) Les PMA

Une quarantaine de pays font aujourd'hui partie des pays les moins avancés. Ils se trouvent principalement en Afrique (Tchad, Niger et Asie: Népal Bengladesh).

Ces pays présentent les caractéristiques suivantes :

- Au niveau économique : prépondérance du secteur primaire avec une agriculture peu productive. Recul de la croissance économique

- Au niveau démographique : taux d'accroissement naturel élevé : beaucoup de natalité

- Au niveau financier : fort endettement

- Au niveau sociale : troubles politiques et inefficacité de l'état.

